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 Ja, ganz sicher

 Ja, der Begriff kommt mir bekannt vor

 Nein

90 Prozent der Deutschen haben schon einmal etwas von „gentechnisch veränderten 
Lebensmitteln“ gehört

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen)

Fragestellung: Haben Sie den Begriff „gentechnisch verändertes Lebensmittel“ schon einmal irgendwo gehört, gesehen oder gelesen?

Bekanntheit des Begriffs

„Gentechnisch veränderte Lebensmittel"

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -
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Der hohe Bekanntheitsgrad zieht sich durch alle Bevölkerungsgruppen
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Männer Frauen 14-34
Jahre

35-49
Jahre

50-64
Jahre

65+
Jahre

West Ost

Nein, nicht bekannt

Ja, kommt mir bekannt vor

Ja, ganz sicher bekannt

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen, davon 873 Männer, 1137 Frauen, 493 Personen (14-34 Jahre), 485 Personen (35-49 
Jahre), 562 Personen (50-64 Jahre), 470 Personen (65+ Jahre), 1511 Personen aus Westdeutschland und 499 Personen aus Ostdeutschland)

Fragestellung: Haben Sie den Begriff „gentechnisch verändertes Lebensmittel“ schon einmal irgendwo gehört, gesehen oder gelesen?

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -
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In jüngeren Altersgruppen sind Frauen besser informiert als Männer
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MännerFrauen MännerFrauen MännerFrauen MännerFrauen

Nein, nicht bekannt

Ja, kommt mir bekannt vor

Ja, ganz sicher bekannt

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen, davon 233 Männer (14-34 Jahre), 260 Frauen (14-34 Jahre), 208 Männer (35-49 
Jahre), 277 Frauen (35-49 Jahre), 234 Männer (50-64 Jahre), 328 Frauen (50-64 Jahre), 198 Männer (65+ Jahre) und 272 Frauen (65+ Jahre)

Fragestellung: Haben Sie den Begriff „gentechnisch verändertes Lebensmittel“ schon einmal irgendwo gehört, gesehen oder gelesen?

14 – 34 Jahre 35 – 49 Jahre 50 – 64 Jahre 65 Jahre und 
älter

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -
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Auch unter den Kennern des Begriffs hat ein Viertel  keine konkrete Vorstellung was 
„gentechnisch veränderte Lebensmittel“ bedeutet
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Veränderte Lebensmittel (Geschmack, Aussehen etc.)

Vorteilhaftere Lebensmittel (Haltbarkeit, Resistenz, Ertrag)

Unnatürlich/ künstlich

Schädlich

Genmanipulation/ veränderte DNA

Manipulation von Lebensmitteln/ Eingriff in die Natur

Unsicherheit/ Risiken

Chemie/ aus dem Labor

Nennung von Gemüsesorten (z.B. Mais, Soja)

Gezüchtet/ verändertes Saatgut, Tierfutter

Ablehnung/ Verbot gefordert

Weiß nicht/ Keine Vorstellung

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 1817 Kenner des Begriffs „gentechnisch veränderte Lebensmittel“, davon 996 Personen, denen der 
Begriff ganz sicher bekannt ist und 821 Personen, denen der Begriff bekannt vorkommt)

Fragestellung: Wenn Sie den Begriff „gentechnisch verändertes Lebensmittel“ hören, was kommt Ihnen dazu alles in den Sinn, was verbinden Sie damit? 

Teilgruppe: Begriff sicher bekannt/ kommt bekannt vor („Kenner“)
- Freie Nennungen, Angaben in Prozent -

Formulierte Assoziationen:

Positiv

Neutral

Negativ
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Je vertrauter man mit dem Begriff ist, desto konkreter sind die Vorstellungen, was 
„gentechnisch verändertes Lebensmittel“ bedeutet.

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen, davon 996 Personen, denen der Begriff „gentechnisch veränderte Lebensmittel“, ganz 
sicher bekannt ist, 821 Personen, denen dieser Begriff bekannt vorkommt und 193 Personen, die diesen Begriff gar nicht kennen)

Fragestellung: Wenn Sie den Begriff „gentechnisch verändertes Lebensmittel“ hören, was kommt Ihnen dazu alles in den Sinn, was verbinden Sie damit? 

- Freie Nennungen, Angaben in Prozent -

Teilgruppe: 
‚ganz sicher bekannt‘

Teilgruppe:
‚kommt mir bekannt vor‘

Teilgruppe: 
‚nicht bekannt‘

Veränderte Lebensmittel (Geschmack, Aussehen 
etc.)

23 17 4   

Vorteilhaftere Lebensmittel (Haltbarkeit, Resistenz, 
Ertrag)

19 11 1   

Unnatürlich/ künstlich 15 12 4   

Schädlich 17 8 3   

Genmanipulation/ veränderte DNA 14 6 1   

Manipulation von Lebensmitteln/ Eingriff in die 
Natur

12 7 2   

Unsicherheit/ Risiken 12 4 1   

Chemie/ aus dem Labor 7 7 2   

Nennung von Gemüsesorten (z.B. Mais, Soja) 7 6 1   

Gezüchtet/ verändertes Saatgut, Tierfutter 7 4 -

Ablehnung/ Verbot 8 3 -

weiß nicht/ Keine Vorstellung 13 42 89
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Teilgruppe Begriff bekannt/ kommt bekannt vor: 
14-34 
Jahre

35-49 
Jahre

50-64 
Jahre

65+ 
Jahre

West Ost Männlich Weiblich

Veränderte Lebensmittel (Geschmack, Aussehen etc.) 20   22   19   21 19 26 20 21

Vorteilhaftere Lebensmittel (Haltbarkeit, Resistenz, Ertrag) 14   18   15   15 15 15 15 15

Unnatürlich/ künstlich 15   12   17   12 14 12 13 14

Schädlich 14   14   12   10 12 14 12 13

Genmanipulation/ veränderte DNA 10   11   11   9 10 10 11 9

Manipulation von Lebensmitteln/ Eingriff in die Natur 11   7   10   10 10 6 9 10

Unsicherheit/ Risiken 8   8   10   8 8 10 8 9

Chemie/ aus dem Labor 9   6   7   7 8 4 6 8 

Nennung von Gemüsesorten (z.B. Mais, Soja) 7   8   5   7 7 5 7 6

Gezüchtet/ verändertes Saatgut, Tierfutter 7   6   5   4 6 6 5 6

Ablehnung/ Verbot 5   5   5   7 6 5 5 6

weiß nicht/ Keine Vorstellung 27   25   23   31 26 27 27 26

Anzahl Kenner 433 451 523 410 1362 455 795 1022

Nur kleine Unterschiede in der Wahrnehmung des Begriffs zwischen den Bevölkerungs-
gruppen

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 1817 Kenner des Begriffs „gentechnisch veränderte Lebensmittel“)

- Freie Nennungen, Angaben in Prozent -
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Für 53% kommt der Kauf von Gen-Food definitiv nicht in Frage

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen)

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -
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7% wenn für Menschen nicht schädlich

4% wenn gesünder als herkömmliche Lebensmittel

4% wenn nicht umweltschädlich

3% wenn geschmacklich besser als herkömmliche LM

3% wenn billiger als herkömmliche LM

2% wenn vom Hersteller/der Marke meines Vertrauens

0,2% weiß nicht/ k.A.

Würden Sie gentechnisch veränderte Lebensmittel kaufen?

Habe keine 
Meinung dazu, weil 

ich mich nicht 
genug informiert 

fühle

Nein, unter keinen 
Umständen

Ja, vielleicht,…

Interessiert mich 
nicht/ ist mir egal

Ja, bestimmt
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In den letzten 10 Jahren sind die Menschen etwas kritischer gegenüber Gen-Food geworden
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Ja bestimmt Ja, vielleicht, wenn … Nein, unter keinen
Umständen

keine Meinung, zu
wenig Information

Interessiert mich
nicht/ist mir egal

2004 2010 2014

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen), European Consumer Study (Gfk Verein, 2004 und 2010, jeweils 
ca. 2.000 Personen)

Würden Sie gentechnisch veränderte Lebensmittel kaufen?
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In den letzten 10 Jahren sind die verschiedenen Voraussetzungen dafür, Gen-Food zu kaufen 
etwa gleich wichtig geblieben
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2004 2010 2014

Würden Sie gentechnisch veränderte Lebensmittel kaufen?

Ja vielleicht, wenn …

Antwortvorgaben - Angaben in Prozent -

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 2010 Personen), European Consumer Study (Gfk Verein, 2004 und 2010, jeweils 
ca. 2.000 Personen)



www.gfk-compact.com

Würden Sie gentechnisch veränderte Lebensmittel kaufen?

Teilgruppe: ganz sicher bekannt/ kommt mir bekannt vor

Ja, bestimmt Ja, vielleicht
Nein, auf 

keinen Fall
Keine Meinung, 
zu wenig Info 

Kein 
Interesse

Veränderte Lebensmittel (Geschmack, Aussehen etc.) 26   27   21   16   14  

Vorteilhaftere Lebensmittel (Haltbarkeit, Resistenz, Ertrag) 26   22   14   14   13   

Unnatürlich/ künstlich 13   11   17   9   5   

Schädlich 4   5   19   5   1   

Genmanipulation/ veränderte DNA 17   14   12   5   4   

Manipulation von Lebensmitteln/ Eingriff in die Natur 13 5   13   6   3   

Unsicherheit/ Risiken 4   7   12   3   2   

Chemie/ aus dem Labor 13   6   8   8   3   

Nennung von Gemüsesorten (z.B. Mais, Soja) 4   8   8   5   6   

Gezüchtet/ verändertes Saatgut, Tierfutter 4   7 6   5   6   

Ablehnung/ Verbot - 1   9   1   -

weiß nicht/ Keine Vorstellung 26   23   15   48   54   

Anzahl Kenner 25 221 1039 433 99

Gen-Food-Verweigerer sehen stärker schädliche Aspekte und Risiken im Vordergrund

Quelle: Omnibusumfrage im Auftrag des GfK Vereins (Juni 2014, 1817 Kenner des Begriffs „gentechnisch veränderte Lebensmittel“)

- Freie Nennungen, Angaben in Prozent -


